

日圓升值下 日本的 經濟 革新 措 施

蔡宗義

日圓升值期間，
為了實現高度成長的經濟政策，
日本正積極轉換經濟結構，
擴大內需，
增進國際間之政策協調……。
本文即深入探討日本總體經濟之調整措施。

日本經濟結構之調整實況

過去日本經濟政策之構想，主要是以實現高度經濟成長為目標，亦即是以日本之私益為中心之政策理念。但基於最近日本對外經濟摩擦之繼續擴大，日本乃積極轉換經濟結構，以增進國際經濟社會間之調和關係，同時積極進行國際分工，以加深日本與各國間之相互均衡依存關係，進而強化國際間之協調，以提高全世界經濟之活力。

輸出入均衡的產業結構

茲根據 1986 年 4 月之「前川報告書」及同年 5 月之產業結構審議會報告書「21 世紀產業社會之基本構想」指出，今後日本經濟政策之重點是加速轉換日本產業結構，使現在「輸出容易、輸入難之產業結構」轉換至「國際協調型之產業結構（即擴大輸入使輸出入達成均衡之產業結構）」。由此可知，目前日本最重要之政策目標是加速推動產業結構之調整。而加速產業結構調整之最重要手段有二，第一是擴大對外直接投資，第二是擴大成品輸入以推動國際分工。另在政府之政策配合措施上有放寬管制、擴大內需（包括擴大公共投資）及國際間政策協調等。

日本在總體經濟方面，由於日圓之快速大幅升值，使日本經濟成長形態轉換至內需主導型成長形態。根據表 1 可知，1984 年度日本之實質經濟成長率 5.1% 中，來自內